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 الفصل الثالث
 سلوك عناصر التكاليف

COSTS BEHAVIOR 

لسةلوك بتغيةرات ح ةل النشةاط لةن المنشةلة  وذلةك تم يةدا  سيتناول هذا الفصل دراسة سلوك عناصر التكاليف من حيث علاقةة هةذا ا
 .لتحليل العلاقة بين التكلفة والربح وح ل النشاط ودلالات هذا التحليل واستخداماته

 تحليل سلوك عناصر التكاليف
التكةاليف  ينطلق تحليل سلوك عناصر التكاليف مةن دراسةة طبيعةة العلاقةة بةين تغيةرات ح ةل النشةاط لةن المنشةلة وتغيةرات عناصةر

 :يتل الاستناد إلى تصنيف عناصر التكاليف لن م موعات ثلاث  اوتحليل ومن أ ل إيضاح هذه العلاقة. المختلفة

 .التكاليف المتغيرة .1

 .التكاليف الثابتة .4

 .التكاليف شبه المتغيرة .4

 VARIABLE COSTS التكاليف المتغيرة: أولاا 
حجم النشاط في المنشأة، ويتمثـل الارتبـاط بـين التكـاليف المتغيـرة وحجـم  وهي عناصر التكاليف كافة التي تتغير عندما يتغير

النشـاط فـي المنشـأة بع قـة طرديـة بينبمـا، بحيـث تتغيـر التكـاليف المتغيـرة بتغيـر حجـم النشـاط وبـنفن الاتجـا ، أ   ن هــ   
وبنةا  علةى مةا سةبق لةمن ح ةل  .سـبةالتكاليف تنعدم تماماا عند توقف النشاط وترتفع بارتفاعـه وتـنخفب بانخفاضـه وبـنفن الن

يمكةن تمثيةل العلاقةة بين مةا علةى الشةكل   تابعةا  النشاط يعد لن هذه الحالة متغيرا  مستقلا  والم مةو  الكلةن للتكةاليف المتغيةرة متغيةرا  
 :التالن

 ن× ب = ص 

 :حيث

 .م مو  التكاليف المتغيرة= ص 

 .معدل التغير أو التكلفة المتغيرة للوحدة= ب 

 .ح ل النشاط مقاسا  بعدد الوحدات= س 

 (مبم جداا معرفة مزايا التكاليف المتغيرة) :وتتميز التكاليف المتغيرة بما يلي

 .ة تخضع التكاليف المتغيرة للرقابة المباشرة للمستويات التنفيذية لن المنشلة 1

 .تنخفب بانخفاضه وتنعدم بتوقفهتتأثر التكاليف المتغيرة بتغير حجم النشاط في المنشأة فترتفع بارتفاعه و ة  4
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لةمذا لرضةنا أن م مةو  التكةاليف  تتميز التكاليف المتغيرة بالتغير من حيث مجموعبا وتكـون ثابتـة بالنسـبة لوحـدة المنـت ،ة  4
 وحةدة ل ةذا يعنةن أن التكلفةة المتغيةرة للوحةدة 11,111س وأن عدد وحةدات اننتةا  .ل 011,111المتغيرة لن إحدى المنشآت يبلغ 

وحةدة لةمن م مةو  التكةاليف المتغيةرة  41,111أما إذا ارتفع ح ل النشاط  أي عدد الوحدات المنت ة إلى . خمسون ليرة نالواحدة ه
 س× ب = ص            :السابقة ةلمعادلليصبح ولقا  

 س.ل 101110111=  وحدة ح ل النشاط 41,111× س للوحدة .ل 01=  م مو  التكاليف المتغيرة

الخط الةذي يمثةل م مةو  التكةاليف المتغيةرة علةى الرسةل البيةانن شةكل الخةط المسةتقيل الةذي ينطلةق مةن نقطةة الصةفر  أي ة يلخذ  2
عندما يكون ح ل النشاط يساوي الصفر  ثل يرتفع هذا الخط كلما ازداد ح ل النشاط وبدر ة ميل تتناسب مع معةدل التغيةر  وذلةك 

 :على الشكل التالن

 كلفةتلا                                                                                              

                                                                                                  

 

 

 

 (عدد الوحدات)نشاط الحجم                                                                          

وحةدة هةو خمسةون ليةرة  وبنةا  علةى ذلةك يمكةن رسةل الخةط البيةانن للونلاحظ من المثال السابق أن معدل التغير أو التكلفة المتغيرة 
 :الذي يمثل التكلفة المتغيرة لوحدة المنتج على الشكل التالن

 (س.ل)التكاليف                                                                                                                

 

 

                   خط التكلفة المتغيرة لوحدة المنتج                                                                              

 

 (عدد الوحدات)نشاط الحجم                                                                            

ع ولابد من انشارة إلى أن ميل الخط الذي يمثل التكاليف المتغيرة الكلية يتغير بتغير معدل التغير أو التكلفة المتغيرة للوحةدة  ليرتفة
 .كلفة المتغيرة للوحدة وينخفض بانخفاض اتميل هذا الخط مع ارتفا  ال

41111    10111   14111   2111     2111 

 

41111    10111   14111   2111     2111 

 

1111111 

211111 

011111 

211111 

411111 

01 
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 FIXED Costs التكاليف الثابتة: ثانياا 
نمـا تـرتبط بفتـرة زمنيـة معينـة وبطاقـة  وتتمثل بمجموعة المصاريف والأعباء التي لا تتأثر بتغير حجم النشـاط فـي المنشـأة، واا

اليف ولكةةن هةذه التكةة. ولةةذلك يطلةق علةى هةةذه التكةاليف أيضةا  تعبيةةر التكةاليف الزمنيةةة أو تكةاليف الطاقةة  نتاجيـة محــددة للمنشـأة،
 .تتغير على المدى الطويل بتغير ال يكل الأساسن للمنشلة واختلاف ظروف اننتا  وأية تغيرات تطرأ على طاقت ا اننتا ية

 (الثابتةمبم جداا معرفة مزايا التكاليف ) :وتتميز التكاليف الثابتة بما يلي

 .وتخضع لرقابت اة تنشل التكاليف الثابتة نتي ة لقرارات اندارة العليا لن المنشلة  1

ـ لا تتأثر التكاليف الثابتة بتغيـر حجـم النشـاط فـي المنشـأة طالمـا أن هـ ا النشـاط فـي حـدود الطاقـة اانتاجيـة السـائدة فـي  2
 .المنشأة وضمن المدى الم ئم

 من ه   التكـاليف،ـ تتميز التكاليف الثابتة بأنبا ثابتة من حيث مجموعبا، ولكنبا متغيرة فيما يتعلق بنصيب وحدة المنت   3
وحةدة  01,111س وأن عةدد الوحةدات المنت ةة هةو .ل 411,111لمذا لرضنا أن م مو  التكاليف الثابتةة لةن إحةدى المنشةآت يبلةغ 

وحةةدة لقةةط لةةمن  11,111 أمةةا إذا كةةان عةةدد الوحةةدات المنت ةةة هةةو. س.ل 0لةةمن نصةةيب الوحةةدة الواحةةدة مةةن هةةذه التكةةاليف يبلةةغ 
 .س.ل 41هذه التكاليف يصبح نصيب الوحدة الواحدة من 

وهك ا ن حظ أن التكاليف الثابتة هي ثابتة من حيث المجموع، في حين أن نصيب الوحدة الواحدة منبا يتغير تبعاا لتغير عـدد 
 .الوحدات المنتجة، حيث يزداد نصيب الوحدة من التكاليف الثابتة كلما نقص عدد الوحدات المنتجة والعكن بالعكن

محةةور الةةذي يمثةةل ح ةةل شةةكل الخةةط المسةةتقيل المةةوازي للالةةذي يمثةةل م مةةو  التكةةاليف الثابتةةة علةةى الرسةةل البيةةانن  ة يلخةةذ الخةةط 2
 :النشاط  وذلك على الشكل التالن

 التكاليف                                                                                           

 خط التكاليف الثابتة الكلية                                                            

 

 

 

 (عدد الوحدات)حجم النشاط                        

 :أما الخط الذي يمثل نصيب الوحدة الواحدة من التكاليف الثابتة ليظ ر على الرسل البيانن على الشكل التالن

  

01111    01111   21111  41111   41111    11111 

 

411111 

411111 

111111 
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 نصيب الوحدة الواحدة من التكاليف الثابتة                                          
 
 
 

 (عدد الوحدات)حجم النشاط              
 

  وقةةد بلغةةت التكةةاليف المتغيةةرة 9402وحةةدة مةةن منةةتج معةةين لةةن عةةال  040444أنت ةةت إحةةدى الشةةركات  :مســألة
 000444 تنةةةةتج أن الشةةةةركة تخطةةةةط 9494 عةةةةال لةةةةن  .0904440444س والتكةةةةاليف الثابتةةةةة .ل 9004440444

 .تغيير دون ستبقى الثابتة التكاليف أما  %94 بمعدل للوحدة المتغيرة التكلفة ارتفا  المتوقع ومن وحدة 

 :المطلوب

 .9402حساب تكلفة إنتا  الوحدة لن عال  .0

 .9494حساب التكاليف المتغيرة المتوقعة لن عال  .9

 .9494لن عال كل ستبلغ تكلفة إنتا  الوحدة  .3

 :الحل
= نصيب الوحدة من التكاليف الثابتة + التكلفة المتغيرة للوحدة =  9112تكلفة إنتا  الوحدة لن عال . 1
 .س.ل 251=  011+  051( = 01,111+  19,111,111( + )01,111÷  90,111,111)

 .س.ل 051( 01,111÷  90,111,111= ) 9112التكلفة المتغيرة للوحدة لن عال . 9

 س.ل 081=  101+  051%( = 91×  051+ ) 051=  9191التكلفة المتغيرة للوحدة لن عال 

 .س.ل 05,111,111=  081× وحدة  05,111=  9191التكاليف المتغيرة المتوقعة لن عال 

 081= نصيب الوحدة من التكاليف الثابتة + التكلفة المتغيرة للوحدة =  9494تكلفة إنتا  الوحدة لن عال . 0
 .س.ل 1,100.00=  900.00+  081( = 05,111÷  19,111,111) +

 

01111    01111   21111  41111   41111    11111 

 

411111 

411111 

111111 
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 (ل ط ع) SEMI – VARIABLE Costsالتكاليف شبه المتغيرة 
وهن التكاليف التن تتغير بتغير ح ل النشاط دون أن يكون تغيرها بنفس نسبة تغيةر ح ةل النشةاط  ولا تنعةدل هةذه التكةاليف بتوقةف 

وقةد يكةون ال ةز  المتغيةر أكبةر مةن . لتكاليف لن حقيقة الأمر من  زئين   ز  ثابت و ز  متغيروتتللف هذه ا. النشاط لن المنشلة
ال ز  الثابت لن بعض الأحيان  وقد يغلب ال ز  الثابت علي ا لن أحيان أخرى ولةذلك يطلةق علي ةا الةبعض لةن هةذه الحالةة تعبيةر 

 .SEMI – FIXED Costsالتكاليف شبه الثابتة 

دات التكاليف شبه المتغيرة تتكون بشكل أو بآخر من عنصرين أحدهما ثابةت واخخةر متغيةر لةمن ح ةل كةل مةن ورغل أن  ميع مفر 
ول ةذا ن ةد تصةنيفات مختلفةة للتكةاليف شةبه . إلةى أخةرى لفةة شةبه المتغيةرة يختلةف مةن مفةردة هذين العنصرين وسلوك ما داخل التك

 ..الخة المختلطالمتغيرة  مثل التكاليف المتدر ة والتكاليف 

 :ولن كل الأحوال لمن غالبية نماذ  التحليل تتطلب تقسيل التكاليف الكلية إلى م موعتين

تكاليف متغيرة وتكاليف ثابتة  وبنا  علةى ذلةك لةمن الأمةر يقتضةن معال ةة التكةاليف شةبه المتغيةرة معال ةة خاصةة تتناسةب مةع كةل 
 .نو  من ا

شةبه المتغيةرة غيةر منةتظل وكةان أحةد ال ةزئين لةن هةذه التكلفةة يغلةب بشةكل كبيةر  ة لمذا كةان سةلوك العنصةر المتغيةر لةن التكلفةة 1
 .على ال ز  اخخر ليفضل لن هذه الحالة ومع شن  من التقريب اعتبار هذه التكلفة متغيرة أو ثابتة بالكامل حسب الحال

التكةاليف شةةبه المتغيةرة لأن ةةا تتغيةر بتغيةةر تتصةف هةةذه التكةاليف باعتبارهةةا نوعةا  مةةن أنةوا   (ل طــ ع) :ــ التكــاليف المتدرجـة 4
ح ةل النشةاط ولكةن هةةذا التغيةر يةتل علةةى شةكل قفةزات أو در ةات بحيةةث تبقةى ثابتةة مةةا دال ح ةل النشةاط يتةراوح لةةن مرحلةة مةا بةةين 

ة أخةرى إلةى أن حدين أدنى وأعلى  لمذا ازداد ح ل النشاط عن الحد الأعلى ل ذه الدر ة تةزداد هةذه التكةاليف ولكن ةا تبقةى ثابتةة مةر 
يت ةاوز ح ةل النشةاط حةدا  أعلةى للدر ةة ال ديةدة  وهكةذا ة ومةن أمثلةة هةذه التكةاليف أ ةور إرسةال الطةرود البريديةة مةثلا  التةن تكةون 

 .  ومن ثل ترتفع وهكذا على شكل شرائح من الأوزان لكل شريحة من ا أ ر ثابتى وزن معين ثل تصبح بعد ذلك أعلىثابتة حت

 :المتدر ة على الرسل البيانن على الشكل التالن وتظ ر التكاليف

 التكاليف          التكاليف المتدر ة                                                                 

 

 

 

 ح ل النشاط                                                                     

ذ تةةدر  هةةذه التكةةاليف نمطةةا  واحةةدا   لفةةن بعةةض الحةةالات تكةةون در ةةات أو شةةرائح هةةذه التكةةاليف بالنسةةبة لح ةةل ولةةن الواقةةع لا يلخةة
أمةةا عنةةدما تكةةون الشةةرائح أو الةةدر ات كبيةةرة نسةةبيا   . اننتةةا  صةةغيرة ممةةا يسةةمح بشةةن  مةةن التقريةةب باعتبةةار هةةذه التكةةاليف متغيةةرة

 .لح ل النشاط ليمكن أيضا  مع شن  من التقريب اعتبار هذه التكاليف ثابتة وخاصة عندما تمثل إحدى الشرائح المستوى العادي
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وهةن نةو  مةن التكةاليف شةبه المتغيةرة تتةللف بشةكل واضةح مةن  ةزئين ثابةت لا : (مطلوبـة ل متحـان) التكـاليف المختلطـةة  4
ولمعالجـة هـ ا النـوع . تكةاليف المتغيةرةح ل النشةاط ويلخةذ بشةكل عةال سةلوك البتغير  يتغير بتغير ح ل النشاط و ز  متغير يتغير

تم يدا  نضالة ال ز  الثابت إلى م موعة التكاليف الثابتة للمنشةلة  من التكاليف يجب فصل الجزء المتغير عن الجزء الثابت منبا
ضالة ال ز  المتغير إلى م موعة التكاليف المتغيرة  ويمكن التعبير عن التكاليف المختلطة بالمعادلة التال  :يةوا 

 

 :حيث

 .التكاليف المختلطة= ص 

 .التكلفة المتغيرة للوحدة ضمن التكاليف المختلطة= ب  

 .ح ل النشاط= س 

 .التكاليف المختلطةال ز  الثابت من = أ 

 ةز  للابد من العمةل علةى لصةل الثابتة ومتغيرة  : ليف إلى م موعتينولأن غالبية أساليب المحاسبة اندارية تقول على تقسيل التكا
الثابت عن ال ز  المتغير لن التكاليف شبه المتغيرة ليتل لن الن اية إضالة ال ز  المتغير من هذه التكةاليف إلةى م موعةة التكةاليف 

 .وال ز  الثابت إلى م موعة التكاليف الثابتة. المتغيرة

 :طرق الفصل بين الجزء الثابت والجزء المتغير في التكاليف شبه المتغيرة
 (ل ط ع)الم حظة وتحليل الحسابات طريقة  ـ 1

وهن طريقة بسيطة وتقريبية تقةول علةى دراسةة عناصةر التكةاليف لةن المنشةلة والاعتمةاد علةى الخبةرة الشخصةية لةن ملاحظةة سةلوك 
ك ا هةذه العناصةر ومحاولةة تقةدير ال ةز  الثابةت وال ةز  المتغيةر لةن التكةاليف شةبه المتغيةرة اعتمةادا  علةى خصةائص التكةاليف وسةةلو 

 .لن حالات تغير ح ل النشاط

وبنا  على ذلك يمكن تقدير ح ل ال ز  المتغيةر مةن عنصةر التكلفةة شةبه المتغيةرة مةن خةلال ملاحظةة أن هةذا ال ةز  يتوقةف تمامةا  
مةن إ مةالن عنصةر التكلفةة شةبه المتغيةرة % 20تقةدير هةذا ال ةز  بةة تةل للةو . بتوقف ح ل النشةاط ويةزداد بزيادتةه ويةنقص بنقصةانه

 %.40لذلك يعنن أن  زأها الثابت يعادل 

 (مطلوبة ل متحان) High – Low Methodـ طريقة الحد الأعلى والحد الأدنى للنشاط  2
حيةث   اسةتخداما   هةاتعتبر هذه الطريقة من أس ل طةرق الفصةل بةين ال ةز  الثابةت وال ةز  المتغيةر مةن التكةاليف شةبه المتغيةرة وأكثر 

يتةراوح ح ةل النشةاط بين مةا  ومةن ثةل تحديةد ح ةل التكلفةة شةبه المتغيةرة المقابلةة اللةذين  على والأدنةى تقول على ملاحظة الحدين الأ
 :لكل من هذين الح مين من النشاط  ومن ثل يتل الفصل بين ال زئين الثابت والمتغير من خلال العلاقة التالية

 

 أ( + س× ب = )ص 



      محاسبة رابعةسنة  – الإداريةكلية الاقتصاد    مقرر المحاسبة   –جامعة دمشق 
 قيس عثمان  .د. م. أ&  صافي فلوح .د. أ: أستاذا المقرر

 

1 
 

 

 =التكلفة المتغيرة للوحدة 
 (معدل التغير )      

 
 :ب أن حجوم النشاط في  حدى المنشآت والتكاليف شبه المتغيرة لكل حجم منبا كانت على الشكل التاليلنفر  :مثال

 1111 201 011 401 (وحدات)ح ول النشاط  

 40,111 41,111 10,111 11,111 (س.ل)التكلفة شبه المتغيرة 

 :لنحو اختنوهكذا يمكن حساب التكلفة المتغيرة للوحدة من خلال الأرقال السابقة على ا

 س.ل 41=  =   (=معدل التغير)التكلفة المتغيرة للوحدة 

 .أما ال ز  الثابت من التكلفة شبه المتغيرة ليمكن حسابه من خلال التبديل لن معادلة التكاليف شبه المتغيرة المبينة سابقا  

 أ( + س× ب= ) ص 

 :دالح ل الأعلى للنشاط ن  نالمذا أخذ

 أ( + 1,111×  41= ) 40,111

 أ + 41,111=  40,111

 .س ال ز  الثابت من التكلفة شبه المتغيرة.ل 0,111=  41,111 – 40,111= ومنه أ 

 :ر إذا أخذنا الح ل الأدنى للنشاطوكذلك الأم

 أ( + 401×  41= ) 11,111

 أ+  0,111=  11,111

 .التكلفة شبه المتغيرة س ال ز  الثابت من.ل 0,111=  0,111 – 11,111= أ 

 
 

 التكلفة شبه المتغيرة للح ل الأدنى - ل الأعلى التكلفة شبه المتغيرة للح

 ح ل النشاط الأدنى -ح ل النشاط الأعلى 
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 (ل ط ع) the last square Method ـ طريقة المربعات الصغرى 3
ويمثةل ح ةل النشةاط واخخةر متغيةر تةابع ( س)وتعتمد هذه الطريقة على و ةود علاقةة ارتبةاط بةين متغيةرين  أحةدهما متغيةر مسةتقل 

 .يمثل التكاليف( ص)

 :المستقيل التن يمكن التعبير عن ا رياضيا  على الشكل التالن وتقول هذه الطريقة على استخدال معادلة الخط

 

 :حيث

 (.المتغير التابع)التكلفة شبه المتغيرة إ مالن : ص

 (.التكلفة المتغيرة للوحدة)ل التغير أو ميل الخط المستقيل دمع= ب 

 (.المتغير المستقل)ح ل النشاط = س 

 (.لمتغيرةال ز  الثابت من التكلفة شبه ا)عدد ثابت = أ 

 :لمن معادلة الخط المستقيل تصبح( ن)لمذا الترضنا أن عدد ح ول النشاط الملاحظة هو 

                                                                                       (1) 

 :ينتج( مج س)وبضرب المعادلة الأصلية بة 

                                                                                          (4) 

 Tow NORMAL Equationsالمعادلتان الطبيعيتان ( 4)و( 1)وتدعى المعادلتان 

 :وليما يلن مثال على كيفية استخدال هذه الطريقة

 :كانت كما يلنلنفرض أن ح ول النشاط لن إحدى المنشآت والتكاليف شبه المتغيرة لكل ح ل من هذه الح ول 

 401 401 101 (وحدات)ح ول النشاط 

 201 001 401 (س.ل)التكلفة شبه المتغيرة 

 

 

 

 أ+ س × ب = ص 

 ن أ( + مج س)ب = مج ص 

 (مج س)أ+  (4مج س)ب = مج س ص 
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 :ونقول بحساب البيانات اللازمة لحل المعادلتين السابقتين كما يلن
 ن ص 2ن  ص   ن  

101 401 44011 04011 
401 001 04011 142011 
401 201 144011 404011 

 204011مج س ص  412011 4مج س 0110مج ص   201مج س    
 :أعلاه ن د( 4و 1)تطبيق هذه الأرقال لن المعادلتين بو 

 أ4( + 201)ب =     1001 (1)المعادلة    
 (201)أ ( + 412011)ب =  204011 (4)المعادلة    

 :ن د ما يلن 401-وبضرب المعادلة الأولى بة 
 (1)  أ 201 –ب  122011-=  214011-

 (4)  أ 201+ ب  412011=  204011

 :ينتج( 4)من المعادلة رقل ( 1)وبطرح المعادلة رقل 
 ب 41111=  21111

 .س التكلفة المتغيرة للوحدة.ل 4=    =ومنه ب 

 (:1)بقيمت ا لن المعادلة رقل ( ب)وبتبديل 
 أ4( + 201) 4=  1001
 1011 – 1001= أ 4أو 

 .ز  الثابت من التكلفة شبه المتغيرةس ال .ل 01=    = أو أ 

 :التن حصلنا علينا أعلاه لن معادلة الخط المستقيل ن د( أ)و( ب)لمذا أدخلنا قيل 
 01+ س ×  4= ص 

 :ر تصبح المعادلةفيساوي الص( س)لمذا كان ح ل النشاط 
 01= ص 

 .ل ال ز  الثابت لن هذا العنصر من التكاليفس التن تمث.ل 01د ح ل نشاط صفر تكون التكلفة شبه المتغيرة تساوي نأي أنه ع
 

 سلوك التكاليف وقائمة الدخل
بلشةكال متعةددة تتناسةب مةع نظريةة التكةاليف  انمن المعلول أن قوائل التكاليف وبالتالن قوائل الدخل لن المنشآت الاقتصادية توضةع

: كةةاليف التةةن تقتضةةن تقسةةيل التكةةاليف إلةةى م مةةوعتينومةةن أشةةكال هةةذه القةةوائل قائمةةة الةةدخل التةةن تسةةتند إلةةى نظريةةة الت. المعتمةةدة
 :على الشكل التالن قائمة الدخل الحدية  وبنا  على ذلك توضع بتةتكاليف متغيرة وتكاليف ثا
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......../...... /عن الفترة لن المنت ية لن الحدية قائمة الدخل   

 البيان ن.ل ن.ل
 إيرادات المبيعات الصالية  ××××

 المتغيرة التكاليف( -)  

 مواد صناعية مباشرة (××××) 

 أ ور صناعية مباشرة (××××) 

 مصاريف صناعية غير مباشرة متغيرة (××××) 

 مصاريف بيع وتوزيع متغيرة (××××) 

 م مو  التكاليف المتغيرة (××××) (××××)

 هامش المساهمة=   ××××

 التكاليف الثابتة( -)  

 تكاليف صناعية ثابتة (××××) 

 تكاليف بيع وتوزيع ثابتة (××××) 

 تكاليف إدارية ثابتة (××××) 

 م مو  التكاليف الثابتة (××××) (××××)

 (ربح التشغيل)صالن الربح =   ×××××

 

وتظ ر هذه القائمة أن أول ما ي ب أن تسترده المنشلة نتي ةة بيةع منت ات ةا هةو التكةاليف المتغيةرة  وبتعبيةر هخةر لمنةه لا ي ةوز أن 
أمةا التكةاليف الثابتةة لعلةى الةرغل مةن أن عةدل تغطيت ةا . تقل إيرادات المنشلة من بيع منت ات ا عن التكاليف المتغيرة ل ةذه المنت ةات

لمنةه يمكةن   (ثابتةة ومتغيةرة)منشلة  بحيةث لا يمكةن أن تعتبةر رابحةة إلا إذا كانةت إيرادات ةا تزيةد عةن تكاليف ةا الكليةة لل شكل خسارةي
ان ولن الأ ل القصةير الاكتفةا  بتغطيةة التكةاليف المتغيةرة و ةز  مةن التكةاليف الثابتةة أمةلا  لةن التعةويض عةن ذلةك لن بعض الأحي
 .لن المستقبل
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 أسئلة وتمارين الفصل الثالث
 ة ما خصائص التكاليف المتغيرة؟ 1

 ة لماذا يفصل ال ز  الثابت عن ال ز  المتغير لن التكاليف شبه المتغيرة؟ 4

 رق الفصل بين ال ز  الثابت وال ز  المتغير من التكاليف شبه المتغيرة واشرح طريقة الحد الأعلى والحد الأدنى؟ة عدد ط 4

ة لنفرض أن ح ول النشاط لن إحدى المنشآت والتكاليف شبه المتغيرة المختلطةة لكةل ح ةل مةن هةذه الح ةول كانةت علةى الشةكل  2
 :التالن

 211 011 411 (وحدات)ح ول النشاط 

 1011 1111 211 (س.ل)لتكلفة شبه المتغيرة ا

 :لصل ال ز  الثابت عن ال ز  المتغير من التكاليف شبه المتغيرة باستخدال: المطلوب

 .طريقة الحد الأعلى والحد الأدنى -
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 المحاضرة الرابعة
 الفصل الرابع

 تحليل الع قة بين التكلفة والربح والحجم
 (تحليل التعادل)

 .تحليل التعادل وأهدافه ـ مفبوم
 .ـ فروب تحليل التعادل

 .ـ طرق تحديد نقطة التعادل
 .طريقة المعادلة* 
 .الطرق البيانية* 
 .طريقة هامش المساهمة* 

 .ـ نقطة التعادل وهامش الأمان
 .ـ نقطة التعادل كنسبة مئوية من المبيعات
 .ـ تحليل التعادل وتخطيط الربح والمبيعات

 .وهدف الربحتحليل التعادل * 
 .الربح المست دف والضريبة* 
 .الربح المست دف كنسبة من إيرادات المبيعات* 

 .ـ تحليل التعادل ونقطة ااغ ق المؤقت
 .ـ تحليل التعادل في حالة تعدد المنتجات

 .ـ استخدامات تحليل التعادل
 .ـ أسئلة وتمارين الفصل
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(مبم جداا )الفصل الرابع   

 بين التكلفة والربح والحجمتحليل الع قة 
 (تحليل التعادل)

Cost – Volume – Profit Analysis 

(BREAK – EVEN Analysis) 

 مفبوم تحليل التعادل وأهدافه
تعةةد دراسةةة العلاقةةة بةةين التكلفةةة والةةربح والح ةةل أو مةةا يسةةمى عةةادة بتحليةةل التعةةادل لةةن غايةةة الأهميةةة لاتخةةاذ القةةرارات انداريةةة لةةن 

اصةة تلةك المتعلقةة بتخطةيط المبيعةات والأربةاح وتحديةد اخثةار المترتبةة علةى السياسةات والاختيةار بةين البةدائل  وتشةكل المنشلة  وخ
عداد الموازنات التخطيطية  .وسيلة هامة من وسائل التخطيط والرقابة وا 

بةاح لا تنةتج مةن بيةع وحةدة تلةو الأخةرى مةن والفكرة الأساسية التن يستند إلي ا تحليل العلاقة بين التكلفة والربح والح ةل هةن أن الأر 
بةد مةن تصةريف ح ةل معةين مةن الوحةدات المنت ةة تكفةن حصةيلة بيع ةا لتغطيةة التكةاليف الكليةة  ومةا زاد  الوحدات المنت ةة  بةل لا

 .عن ذلك يشكل الربح الصالن للمنشلة
لةن ان ابةة علةى كثيةر مةن التسةاتلات التةن تتعلةق باننتةا  ( تحليةل التعةادل)ويستفاد من تحليل العلاقة بةين التكلفةة والةربح والح ةل 

 :ومن خ ل ااجابة على ه   التساؤلات يمكن تلخيص أهداف تحليل التعادل بما يلي. والمبيعات والأرباح ولن اتخاذ القرارات
 .والمبيعات التي تسمح للمنشأة بتحقيق التعادل بين اايرادات والتكاليفـ تحديد حجم اانتاج  1
 .ـ تخطيط الأرباح وتحديد ااجراءات الكفيلة بتحقيق الربح المخطط 2
 .ـ تحديد الأسعار المناسبة للسلع المنتجة في ضوء ظروف المنشأة والسوق 3
 .در من الربحـ تحديد مزي  الأصناف والسلع المنتجة ببدف تحقيق أكبر ق 4
 .ـ اتخا  القرارات المناسبة في ما يتعلق بالاستمرار أو بوقف  نتاج الأصناف الخاسرة 5
 .ة معرلة أثر التغير لن التكاليف والأسعار على وضع المنشلة وموقف ا ت اه المنشآت المنالسة 0
 .مترتبة على البدائل المختلفةة بيان نقطة التعادل ال ديدة لن حالة زيادة الطاقة اننتا ية والنتائج ال 7
 .ة إعداد الموازنات التخطيطية المرنة 8
 

 تحليل التعادل( شروط)فروب 
بةد مةن أخةذها بعةين الاعتبةار عنةد القيةال ب ةذا التحليةل واسةتخلاص  يستند تحليل التعادل إلى عدد من الفةروض أو الشةروط التةن لا

 :النتائج من استخداماته المتعددة ومن أهم ا
ويفتـرب تحليـل التعـادل أن . تكـاليف ثابتـة وتكـاليف متغيـرة: سـتند تحليـل التعـادل  لـى تقسـيم التكـاليف  لـى مجمـوعتينـ ي 1

أ  أنبـا ع قـة ( من وجبـة نظـر التحليـل المحاسـبي)الع قة بين حجم النشاط والتكاليف واايرادات تأخ  شكل الخط المستقيم 
 .حقق دوماا في الع قات الفعلية بين ه   المتغيراتخطية طردية، علماا بأن ه   الفرضية لا تت
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وثبات أسعار بيع المنتجات و لك بغب النظر عن تبـدل ...( مواد ـ أجور ـ مصاريف)ـ ثبات أسعار عناصر تكاليف اانتاج  2
ويـل، واا ا مـا تغيـرت علماا بأن ه ا الفرب لا يتوافق تماماا مع الواقع العملي خاصة على المـدى الط. أحجام المبيعات واانتاج

 .ه   الأسعار نتيجة لظروف السوق والمنافسة ف بد من  عادة التحليل لمعرفة أثر ه   التغيرات في نتائ  التحليل
ة يسةةتند تحليةةل التعةةادل إلةةى لةةرض الثبةةات لةةن الكفةةا ة اننتا يةةة عنةةد أي مسةةتوى مةةن مسةةتويات اننتةةا  والمبيعةةات خةةلال لتةةرة  3

 .التحليل
حليةةل التعةةادل الثبةةات النسةةبن للطاقةةة اننتا يةةة والبيعيةةة المتاحةةة  ويمكةةن اعتبةةار هةةذا الفةةرض صةةحيحا  لةةن المةةدى ة يفتةةرض ت 0

 .القصير  إلّا أنه لابد من أخذ احتمالات تغير الطاقة على المدى الطويل والنتائج المترتبة على ذلك لن الحسبان
و ود مخةزون لةن هخةر المةدة أو عةدل تةلثير تغيةر المخةزون لةن أول المةدة ة يفترض تحليل التعادل أن كل ما ينتج يبا  أي عدل  0

 .وهخر المدة على التحليل  وهو لرض نظري لغايات التحليل
ذا  0 ة إذا كانت المنشلة تنتج وتبيع أكثر من سلعة للا بد من التراض ثبةات تشةكيلة السةلع المنت ةة والمباعةة خةلال لتةرة التحليةل  وا 

 .لة للابد من إعادة الحسابات وتحديد نقطة التعادل على أساس التشكيلة ال ديدةما تغيرت هذه التشكي
ورغل أن هذه الفروض تشكل محددات لمةدى الاعتمةاد علةى تحليةل التعةادل  وتسةتدعن الانتبةاه والحةذر عنةد تفسةير النتةائج المترتبةة 

لتةةن تقةةدل لمتخةةذ القةةرار معلومةات هامةةة تسةةاعده لةةن تقيةةيل علةى هةةذا التحليةةل  لةةمن تحليةل التعةةادل يبقةةى واحةةدا  مةةن الأدوات المفيةدة ا
 .الوضع الراهن والمفاضلة بين البدائل المطروحة للمستقبل

 
 طرق تحديد نقطة التعادل

يطلق تعبير نقطة التعادل على المستوى من اانتاج والمبيعات ال   تتساوى عند  اايرادات الكليـة والتكـاليف الكليـة للمنشـأة 
وتلتن أهمية تحديد نقطة التعادل مةن أن المنشةلة تسةتطيع بةذلك ومةن خةلال دراسةة ظةروف  .تيجة لا ربح ولا خسارةبحيث تحقق ن

 .السوق والمنالسة معرلة ما إذا كانت قادرة على ت نب الخسائر ومن ثل ت اوز نقطة التعادل إلى حالة الربح
 :ويتل تحديد نقطة التعادل بطرق متعددة أهم ا

 ادلةـ طريقة المع 1
لقةد أصةةبح واضةحا  ممةةا سةبق أن نقطةةة التعةادل بالنسةةبة للمنشةلة تعنةةن تعةادل أو تسةةاوي إيةرادات البيةةع الكليةة والتكةةاليف الكليةة ولةةق 

 :المعادلة التالية
 التكاليف الكلية= انيرادات الكلية 

 :دلة السابقةوبما أن التكاليف الكلية يمكن تقسيم ا إلى تكاليف ثابتة وتكاليف متغيرة تصبح المعا
 التكاليف المتغيرة+ التكاليف الثابتة = انيرادات الكلية 

 :كما يمكن التفصيل لن المعادلة السابقة كما يلن
 (التكلفة المتغيرة للوحدة× كمية المبيعات + )التكاليف الثابتة = سعر بيع الوحدة × كمية المبيعات 

 :كل التالنويمكن إعادة كتابة هذه المعادلة بالرموز على الش
 (غ× ك + )ث = س × ك 

 :حيث
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 كمية اننتا  والمبيعات= ك 
 سعر بيع وحدة المنتج= س 
 التكاليف الثابتة= ث 
 التكلفة المتغيرة للوحدة= غ 
 ث( = غ× ك ) –( س× ك )  :ومنه 

 ث( = غ –س )ك    :وبالتالن
 :أي نقطة التعادل على أساس الكمية ن د  التن تحقق التعادل( ك) لمذا أردنا معرلة كمية اننتا  والمبيعات 

        = أي نقطة التعادل بالكمية  = ك 

يمكةن إعةادة كتابةة المعادلةة السةابقة كمةا ( هةة)هةامش المسةاهمة للوحةدة = التكلفة المتغيرة للوحةدة  -لمذا علمنا أن سعر بيع الوحدة 
 :يلن

 =   = نقطة التعادل بالكمية

ومن أ ل حساب قيمة المبيعات التن تحقةق التعةادل  أو نقطةة التعةادل بالقيمةة  نضةرب طرلةن المعادلةة السةابقة بسةعر بيةع الوحةدة 
 :لينتج ما يلن( س)

   = س × ك 

 :لمذا قسمنا الطرف الأيسر من هذه المعادلة على س ن د

 : أي  = س × ك 

 

 المتغيرةتعبر عن نسبة التكلفة  : أنوحيث 

 تعبر عن نسبة هامش المساهمة  - 0لمن 

 :من ذلك لمنانطلاقا  

 =  نقطة التعادل بالقيمة
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 .القيمة عن طريق ضرب نقطة التعادل بالكمية بسعر بيع الوحدةعلما  بلنه يمكن الوصول إلى نقطة التعادل ب
 :من القوانين البامةمجموعة 
 غ –س = المتغيرة للوحدة التكلفة  –سعر بيع الوحدة = المساهمة للوحدة هامش 
 (غ×ك) –( س×ك)= المتغيرة التكاليف  –إيرادات المبيعات = المساهمة للمنشلة هامش 

 =  =  =  = التكلفة المتغيرة نسبة 

 1= نسبة هامش المساهمة + التكلفة المتغيرة نسبة 

  - 1= التكلفة المتغيرة نسبة  – 1= هامش المساهمة نسبة 

 =  =  =  =  هامش المساهمةنسبة 

 
 :لنفرض أن البيانات الخاصة باننتا  والمبيعات نحدى المنشآت كانت على الشكل التالن :مثال

 وحدة 04,444 عدد الوحدات المنت ة والمباعة
 س.ل 94 سعر بيع الوحدة
 س.ل 04,444 التكاليف الثابتة 
 س.ل 09 وحدةالتكلفة المتغيرة لل

 :وبنا  على هذه المعطيات يمكن حساب نقطة التعادل بالكمية وبالقيمة كما يلن
 س.ل 8=  09 - 94هامش المساهمة للوحدة 
 4.0=  94÷  8 =نسبة هامش المساهمة  

 
 .وحدة  0,904=  8÷  040444= نقطة التعادل بالكمية 

 .س.ل 090,444=    = = نقطة التعادل بالقيمة 

 س.ل 0900444=  94×  00904=  بسعر بيع الوحدة× نقطة التعادل بالكمية  =نقطة التعادل بالقيمة 
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 ـ الطرق البيانية 2

 آ ـ خريطة التعادل
ل التةةن تعبةةةر عةةن التكةةةاليف أو للقةةي( ص)  والمحةةور الرأسةةةن (المتغيةةةر المسةةتقل)لح ةةل النشةةاط ( س)يخصةةص المحةةور الألقةةةن * 

 (.المتغير التابع)انيرادات 
 .وحدة 04,444التن تمثل ح ل النشاط  وهو لن مثالنا السابق ( ح)النقطة ( س)نحدد على المحور الألقن * 
مثةل س وت.ل 944,444التن تقع عند مستوى ( ر) خطا  عموديا  على محور السينات ونحدد عليه النقطة ( ح)نرلع من النقطة * 

ذا رسةةةمنا خطةةةا  مسةةتقيما  يصةةةل بةةةين النقطةةةة . س للوحةةدة.ل 94وحةةةدة بسةةةعر  04,444إيةةرادات المبيعةةةات النات ةةةة عةةن بيةةةع  ( ر)وا 
يشةةكل خةةط انيةةرادات ( ر ل)لةةمن هةةذا الخةةط ( ص)مةةع المحةةور ( س)التةةن تمثةةل نقطةةة المركةةز عنةةد اتصةةال المحةةور ( ل)والنقطةةة 
 .الكلية
س  ونرسةل مةن هةذه النقطةة .ل 04,444التن تمثل مسةتوى التكةاليف الثابتةة وهةو ( ت)نقطة ال( ص)نحدد على المحور الرأسن * 

 .التكاليف الثابتةخط  (ت ث)لن النقطة ث ويمثل الخط ( ر ح )يقطع الخط ( س)خطا  ألقيا  موازيا  للمحور 
طةة ك التةن تقةع عنةد لةن النق (ح ر)التكاليف الكلية والذي يتقةاطع مةع الخةط خط الذي يمثل  (ت ك)من النقطة ت نرسل الخط * 

 س.ل 094,111س والتكةةةةاليف المتغيةةةةرة وقةةةةدرها .ل 04,444س وهةةةةو م مةةةةو  التكةةةةاليف الثابتةةةةة وقةةةةدرها .ل 074,444مسةةةةتوى 
 (.09× وحدة  040444)
التةةن نةةدعوها نقطةةة التعةةادل  وتقةةع نقطةةة  ( )لةةن النقطةةة ( ر ل)مةةع خةةط انيةةرادات الكليةةة( ت ك)يتقةةاطع خةةط التكةةاليف الكليةةة * 

 .وحدة 0,904البيانن عند مستوى  التعادل كما هو واضح من الرسل
 ر                                                                                                                           

                      
 ك                                        

 نقطة التعادل                                                                            
 

 ف الثابتة                                     خط التكالي                                        
 ت                                                ث                                            

 
 ل                                                               ح                              

                         
 (كمية)ح ل النشاط 

 خريطة التعادل
وعنـدما يصـل . وحدة 0,904أن نلاحظ من الرسل البيانن أن المنشلة تبقى لن حالة خسارة طالما أن ح ل نشاط ا أقل من  ويمكن

 .وحدة تصبح المنشأة في حالة تعادل، أ  تكون  يرادات مبيعاتبا مساوية لتكاليفبا الكلية 6,252حجم النشاط  لى 

        11111                 0401         
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 التكاليف وانيرادات    ص    
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 .بتحقيق الأرباح التن تتزايد مع تزايد ح ل النشاط وحدة تبدأ 0,904وعندما يت اوز نشاط المنشلة مستوى 
 ب ـ خريطة الربحية

وحةدة  بحيةةث تكةةون  0,904لقةد تبةةين مةن خةةلال أرقةةال المثةال السةةابق أن نقطةةة التعةادل ل ةةذه المنشةلة تقةةع عنةةد مسةتوى إنتةةا  وبيةةع 
توى من اننتا  والمبيعةات  ويمكةن بنةا  علةى مةا المنشلة خاسرة إذا أنت ت أقل من هذه الكمية  وتبدأ بتحقيق الأرباح بعد هذا المس

حيث تتحدد ه   النقطة عنـد تقـاطع خـط حجـم ( خريطة الربحيةة)سبق تحديد نقطة التعادل بيانيا  بشكل هخر عن طريق ما يسمى 
الأربةةاح أو لةةن الرسةةل البيةةانن التةةالن الةةذي يمثةةل المحةةور الألقةةن ليةةه ح ةةل النشةةاط والمحةةور الرأسةةن يمثةةل  النشــاط مــع خــط الــربح

 .الخسائر
 
 
 
 

 منطقة الربح          نقطة التعادل           حجم النشاط                                        

 
 منطقة الخسارة                                                                              

 
 
 
 
 

 خريطة الربحية                                                                   
 
 
 
 ـ طريقة هامش المساهمة 3

ن طريقةةة المعادلةة المبينةة أعةةلاه أن حسةاب نقطةة التعةةادل بالكميةة وبالقيمةة يةةتل انطلاقةا  مةن مةةا يمكةن أن نسةميه مةةدخل لقةد تبةين مة
انيةةرادات الكليةةة والتكةةاليف الكليةةة التةةن إذا مةةا تسةةاوت تكةةون المنشةةلة لةةن حالةةة تعةةادل  إلا أنةةه مةةن الممكةةن أن ننظةةر إلةةى موضةةو  

حاصل طـرح التكـاليف المتغيـرة الكليـة مـن  يـرادات لمذا تذكرنا أن . مدخل هامش المساهمةالتعادل من زاوية أخرى يطلق علي ا 
  ا طرحنا التكاليف الثابتة من هامش المساهمة نصل  لى الـربح الصـافي  وأنهالمبيعات يعطينا ما يسمى ببامش المساهمة، 

تة تساو  هامش المسـاهمة فـ ن الـربح يسـاو  الصـفر، فيمكننا أن نستنت  أنه   ا كانت التكاليف الثاب ،قبل الفوائد والضرائب
 :على النحو اختنويمكن أن نكتب ما سبق  أ  أن المنشأة تكون في حالة تعادل حيث لا ربح ولا خسارة،

 الثابتةالتكاليف  –هامش المساهمة = الصالن الربح 

           11111            0401        

 

 الربح   41111
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 التكاليف الثبتة= هامش المساهمة : نقطة التعادل يكونعند 
 :على الشكل التالن ويمكن رسل نقطة التعادل على أساس مدخل هامش المساهمة

 
 خط هامش المساهمة الكلن                                                                   

 32222 الربح الصافي                                                        
                  

 محور النشاط                                          

 
 84444           4هامش المساهمة من                                                 

 :ال المثال السابق كما يلنويمكن وضع قائمة الدخل من خلال أرق
 94×  04,444إيرادات المبيعات  944,444

 09×  04,444تكاليف متغيرة ( -) (444,094)
 هامش المساهمة=  84,444

 تكاليف ثابتة( -) (444,04)
 قبل الفوائد والضرائب( صالن ربح التشغيل)الربح الصالن =  444,34

 

 خط التكاليف الثابته    نقطة التعادل      

11111     2111   0401       2111     4111 

21111 

01111 

41111 


